

高三地理参考答案

1~2. D B

【解析】本题以长江中游城市群为背景,考查城市发展及学生综合分析能力。

- 从表中可以看出武汉城市圈、环长株潭城市群、环鄱阳湖城市群网络中心势总体呈增大趋势,城市地位越突出,网络中心势越明显。三大城市比较,武汉中心地位比长沙突出,长沙中心地位比南昌突出。故选D。
- 从网络密度可以得出,城市间的人员流动联系越来越紧密。选项A、D不正确;从第1题分析可得出C选项不正确;网络密度变大,说明城市间联系变得紧密,城市一体化发展的趋势明显。故选B。

3~4. A B

【解析】本题以山东威海冷流降雪为背景考查学生读图分析能力与区域认知素养。

- 从图1中可以看出影响冷流降雪的风流场是西北风流场,不是东北风流场;渤海出现东北风流场时,低层气流下沉辐散,不利于产生冷流降雪;冷流降雪与暖海面增温作用有关,其形成机制与大湖效应降雪相似,与气流抬升有关。故选A。
- 根据冷流降雪的成因和第3题的分析,结合济南、烟台、大连、天津的位置,判断出只有烟台符合。故选B。

5~6. C A

【解析】本题以2018—2022年中国规模以上建材企业营收变化情况为背景,考查学生读图分析能力和时事分析能力。

- 2018—2022年间,尤其是2020年始,受到疫情影响,我国各行业受到较大冲击,建筑建材行业也不例外,市场是影响其营收变化情况主要因素。故选C。
- 可持续发展是建筑建材行业的重要方向,不是回归到原始功能;建筑材料的生产和使用对能源消耗和环境影响具有重要影响。因此,建筑建材行业越来越关注降低碳排放、节能减排、资源回收利用,注重可持续发展。推动绿色建筑、环保建材和循环经济发展是建筑建材行业发展的关键方向。故选A。

7~8. B C

【解析】本题以中国第40次南极考察为背景,考查图上航线的选择与不同地点的日出比较。

- 中国第五个南极考察站选址罗斯海地区的恩克斯堡岛,从表中可看出基督城到新站的路线航行时间最短。故选B。
- 根据表中提供的经度,结合中国第40次南极考察时间(2023年11月1日—2024年4月),可以得出每日日出的顺序是基督城、霍巴特、开普敦、乌斯怀亚、蓬塔阿雷纳斯。故选C。

9~10. D C

【解析】本题以上海市老年流动人口为背景,考查人口金字塔图的判读与学生综合分析

能力。

9. 老年流动人口流入上海的原因不可能是务工经商,从图中可知,女性迁移比男性多,所以,最可能的原因是随迁照顾自家小孩。故选 D。

10. 75 岁及以上的老人比例较低,这是因为受到 20 世纪 40 年代战争创伤的影响,导致这一年代的人口出生率很低;64—67 岁老人比例明显高于其他年龄段,这是因为 20 世纪 50 年代初新中国成立,迎来了第一批生育高峰,造成处在 64—67 岁的老人数量明显增加;读图可知,老年流动女性数量多于男性,结合第 9 题的分析,原因是女性更能承担照顾家庭任务。故选 C。

11~12. D A

【解析】本题以不同土壤岩性条件下年潜水蒸发总量随潜水埋深的变动情况为背景,考查潜水蒸发与不同类型土壤的关系及学生的图表分析能力。

11. 土壤颗粒越细,毛细张力越大,潜水毛细上升越高,但土壤中含水量比重降低。从土壤颗粒来看,黏土毛细张力小于中壤土,轻壤土毛细张力小于中壤土。结合潜水埋深情况,可以判断正确答案为 D。故选 D。

12. 读图可得出,潜水埋深越小,各土壤类型的年潜水蒸发总量差异越大。故选 A。

13~14. B D

【解析】本题考查岱崮地貌的形成过程。

13. 岱崮地貌的形成首先经历了物质的形成,即先发生海相沉积,形成灰岩等物质基础,然后地壳运动抬升,发生侵蚀、剥蚀作用,顶部灰岩出现崩塌,形成四周陡峭的现象,随着崩塌扩大,岱崮地貌变小直到最后消失。故选 B。

14. 喀斯特地貌是石灰岩地区的化学溶蚀作用形成的,黄土地貌是黄土堆积后由流水侵蚀形成的,雅丹地貌是由风力侵蚀形成的,丹霞地貌的形成与岱崮地貌相似。故选 D。

15~16. D A

【解析】本题以设施农业为背景,考查青藏高原不同海拔梯度下的设施农业分布。

15. 设施农业可以人为调节水热条件,结合材料中“实现农产品反季节上市或常年生产”可知,其主要看重经济效益,以市场为导向,故选 D。

16. 读图可知,曲线斜率较大部分即表示累积面积增加快,分布面积较大,图中海拔 2200~2600 m 处明显斜率较大,故选 A。

17. **【答案】**(1)自西南流向东北(2 分)。河道特征:整体较为顺直,分汊、辫状较多(沙洲密布)(2 分);河道平缓(河床宽浅,起伏小)或河道呈宽窄相间的串珠状分布(2 分)。

(2)冬春季节(2 分)。原因:洪水期含沙量大;洪水流出山口,河谷比较开阔,地势平坦,河流流速变缓,泥沙沉积形成沙洲;流域水位季节变化大,冬春季为枯水期,水位低,洲滩裸露。(每点 2 分,共 6 分)

(3)赞同。 理由:西南暖湿气流带来大量的降水,河流落差大,水能资源丰富;我国能源消费结构以煤炭为主,清洁能源市场大;带动相关产业的发展及藏区经济发展。(6 分)[或不赞同。 理由:地形起伏大,交通不便,建设难度大;生态环境脆弱,建水电站后生态难以恢

复；地质结构不稳定，易诱发地震、滑坡等地质灾害；人烟稀少，当地电能市场狭小，电能输出难度大；属于国际性河流，可能引起纠纷。（6分）】

【解析】本题以雅鲁藏布江中下游米林—玉松河段为材料设置问题，涉及水文水系特征、河流的堆积地貌及流域的开发等内容，考查学生区域认知、人地协调观及综合思维的地理素养。第(1)问，米林—玉松河段为雅鲁藏布江的中下游，根据雅鲁藏布江整体区域图及该河段的局部图，可判断该河段的流向为自西南流向东北。河道特征可从河道的弯曲、宽窄及河道是否有分汊、沙洲分布描述。从材料可知，该河段两岸河谷平原宽广，洲滩密布，结合该河道局部图可知，该河段河道整体较顺直，宽窄相间分布。在宽谷中由于河道较平缓，流速较慢，沙洲分布较多，河道分汊较多或呈辫状。第(2)问，洲滩的成因可从泥沙来源及沉积、流量季节变化等角度进行分析。雅鲁藏布江上游落差大，洪水期含沙量大。该河段位于雅江中下游，河谷比较开阔，地势平坦，河流流速变缓，泥沙沉积形成许多沙洲；流域内水位季节变化大，冬春季节为枯水期，水位低，宽阔的河道上洲滩裸露。第(3)问，本题为开放性试题，表明观点并言之有理即可。若赞同，则从水能资源的开发优势方面来叙述：雅鲁藏布江水量大、落差大，水能蕴藏量大，可利用水能开发获得经济收益，人口少，移民搬迁量小；水能开发的施工及运营可为当地提供就业机会，利于社会稳定，水能资源的开发带动相关行业的发展，促进相关技术水平的提高。若不赞同，则可以从市场距离和建设难度及对生态环境的破坏方面来考虑：青藏高原为人口稀少区，当地人口较少，本地对水能资源的需求有限，市场距离较远，短期收益小；青藏地区生态脆弱，地质条件复杂，易诱发地质灾害；该河流为国际性河流，可能引发与下游国家的争端。

18. **【答案】**(1) 资源禀赋是产村景融合发展的基础前提；乡村旅游是联动乡村各个资源要素融合的核心；“生产、生活、生态”空间的高度融合；政府政策大力支持。（每点2分，共6分）
(2) 产村景融合发展可以引入新的产业，优化产业结构，增加村庄的经济收入和就业机会；以乡村景观为基础发展乡村旅游业，带动村庄经济发展；村景融合发展促进了传统文化的传承和保护，增强居民的文化自信心；激活村庄的资源和潜力，提升居民的生活质量，增加村庄的凝聚力和活力；完善乡村基础设施；优化生活空间、保护生态环境。（每点2分，共8分）
(3) 把乡村作为一个有机整体，由“生产、生活、生态”等多种要素组成。“生产”要以农为本，利用地域资源与生态环境优势，引入特色产业，为农民提供就业、创业机会；“生态”即景观方面把作为生产性景观的农业元素融入乡村景观中，实现农业种植与景观共享；“生活”即村庄，利用现有资源发展旅游业，带给游客原生态的体验。该模式是生产(产)、生活(村)、生态(景)的高度融合，体现了人地协调。因此，该村“产—村—景”一体化发展战略是合理的。（每点2分，共8分）

【解析】本题以代沟村的发展为材料，涉及了乡村可持续发展相关内容，考查学生获取和解读地理信息，调动和运用地理知识，论证和探讨地理问题的能力，培养学生综合思维、人地协调观等学科核心素养。第(1)问，根据图文材料可知，该村以乡村旅游业带动乡村各个资源要素融合发展，通过当地丰富的自然资源、特色农业、乡村人文景观，因地制宜，进一步延长农产品产业链，形成产业，带来经济价值，并将其农业景观、乡村人文景观价值最大化，实现“生

产、生活、生态”的高度融合。第(2)问,产村景的高度融合可以引入新的产业,提供大量的就业机会,增加居民的收入;以乡村景观、农业景观及自然景观为基础开发乡村旅游业可以增加就业,吸引村民回流,带动乡村经济发展;产村景融合,合理布局生活空间,促进村庄基础设施完善,提升居民的生活质量,保护生态环境。第(3)问,结合“产、村、景”各要素之间的互动和高度融合,从人地协调观方面回答。

19.【答案】(1)原因:夏季北印度洋表层洋流受西南季风影响呈顺时针流动(2分),使西部阿拉伯海的高盐度海水输送至孟加拉湾南部,南部海区盐度升高(2分);继续在西南风的影响下,高盐度海水注入孟加拉湾中部海区,中部海区盐度升高,故孟加拉湾中南部海区表层盐度升高(2分)。

(2)如果印度洋北部没有被陆地封闭,就难以形成季风气候,也就没有季风洋流,海水表层盐度季节变化不明显;由于北印度洋纬度较低,降水较多,表层海水盐度会比现在低。(每点2分,共4分)

【解析】本题以北印度洋海水盐度为材料设置试题,涉及海水盐度分布特征及其影响因素、洋流的相关内容,考查学生读图分析能力、综合应用能力地理实践力和综合思维素养。第(1)问,孟加拉湾属于热带季风气候区,夏季受西南季风的影响,洋流整体向东运动,孟加拉湾表层洋流呈顺时针流动,阿拉伯海高盐度海水入侵孟加拉湾南部,加强了水域间的水体交换,使得南部海水盐度偏高;由于西南季风势力强盛,水体由南部向北部移动,高盐度海水向孟加拉湾中部海区运动,使中部海区盐度升高;受盛行西南季风影响,陆地降水丰富,北部河流流量大,入海流多,稀释海水盐度,入海处海水低盐度低、密度小、阻碍了高盐度海水继续向北的运动,北部海区海水维持低盐状态也促进了中南部海区海水盐度升高。第(2)问,如果印度洋北部没有被陆地封闭,就难以形成季风气候,也就没有季风洋流,海水表层盐度季节变化不明显。该海域位于 $5^{\circ}\text{S} \sim 15^{\circ}\text{N}$,降水较多,表层海水盐度会比现在低。